

急 件

# 佛山市人民政府办公室文件

佛府办〔2007〕290号

## 关于进一步加强主要污染物 排放总量减排工作的通知

各区人民政府，市政府有关部门：

8月27日召开了市政府常务会议。会上听取了市环保局关于《佛山市2007年上半年主要污染物总量减排情况总结及下半年工作建议》的汇报。总体来看，今年的总量减排工作形势不容乐观，特别是二氧化硫减排任务十分艰巨，下半年如不切实加大产业结构调整、能源结构调整、脱硫工程建设和污水处理厂建设等几个方面的工作力度，将难以完成省下达的总量控制目标。根据常务会议陈云贤市长对总量减排工作的指示和李子甫副市长、邓伟根副市长的意见，现提出进一步抓好主要污染物排放总量减排的工作要求，请各区政府、市直相关部门高度重视，抓好落实，

并对照工作要求，将落实情况报送市政府。

## 一、进一步加强领导，强化责任，克服困难，全力推进主要污染物排放总量减排工作

一是加强组织领导，落实工作责任。“十一五”期末二氧化硫和化学需氧量排放总量减排控制目标是一条不可逾越的“红线”，我们一定要从政治、全局及战略的高度，充分认识总量减排工作的重要性、紧迫性和艰巨性，把强化政府责任作为完成污染物减排目标的关键环节，切实把总量减排作为转变经济增长方式的突破口和重要抓手，下大力气抓紧抓好。要坚持一把手亲自抓、负总责，分管领导具体抓，组织好辖区内的主要污染物减排工作。要对前一阶段的减排工作进行认真总结，查找薄弱环节，明确工作重点，并切实加强组织领导，建立健全有利于推进减排的工作制度和协调机制。要严格落实总量控制领导责任制，实行年度和任期目标管理。对因工作不力没有按期完成任务的，严肃追究有关人员的责任。

二是创新投入方式，加大环保投入，完善利益导向机制。加大投入是减少污染物排放，改善环境质量的重要条件。必须创新环保资金的投入方式，完善环保投入机制，充分调动各方面的积极性，继续推进政府引导、社会参与、市场运作的多元化投资模式，不断增加环保投入，加强环境治理工程的建设，减少污染物排放。各区政府要把环境保护、污染物减排投入作为财政支出和

预算保障的重点，确保环保投入增长幅度高于经济增长速度。基本建设投资要继续向环境保护、总量减排倾斜，加强主要污染物防治和环境基础设施建设。要将城市污水处理工程、电厂脱硫项目、高污染非电力行业脱硫项目优先列入固定资产投资、总量减排专项计划，在资金、政策上给予支持。各区要落实各种专项资金的配套资金，充分发挥财政资金的带动作用。加快建立“排污者付费、治污者挣钱”的利益导向机制，加快形成企业治理污染、减少排放的内在动力，形成社会加大环保投资动力。

## 二、突出重点，狠抓落实，千方百计完成主要污染物排放总量减排任务

（一）必须坚持依靠转变经济增长方式来降低总量。只有通过调整优化经济结构，加快转变经济增长方式，才能从源头上减少污染物排放。我市传统产业多，完成减排任务压力大。根据我市的二氧化硫排放情况，电力、陶瓷、纺织印染、铝型材和水泥等几大高能耗行业的二氧化硫削减是实现总量减排的关键。除电力外，这些产业都是我市的传统产业，其中存在不少企业老、规模小、工艺落后、污染治理水平低的现象，实施整治非常困难，任务十分艰巨。必须对这些产业实施产业结构调整，林元和书记已明确提出要赶走污染，要不断提升企业的污染防治水平。另外，还要根据国家产业政策，加大淘汰污染严重企业和落后生产能力、工艺、设备与产品的力度。

(二)必须坚持依靠能源结构调整减少总量。调整能源结构，减少重油、煤等二氧化硫排放大的能源消耗，是完成我市二氧化硫总量减排的重要措施。当前我市能源结构不尽合理，尤其是含硫量高的重油消耗量很大，陶瓷、有色金属加工等高能耗行业的窑炉大部分还是以重油为燃料，脱硫工作难度大，一定要切实抓好能源结构调整改造工作，从源头实现二氧化硫总量削减。

(三)必须坚持依靠环保工程削减总量。控制火电行业及重点工业企业二氧化硫排放，加快建设城镇生活污水处理厂是完成二氧化硫和化学需氧量排放总量控制任务的关键。一方面，要认真实施《广东省燃煤燃油电厂脱硫工程实施方案》，加快燃煤燃油电厂脱硫，现役单机 12.5 万千瓦及以上火电机组和热电联供机组必须在 2008 年前安装脱硫设施，所有新建、改建、扩建的电厂都要配套建设烟气脱硫装置并确保正常运行。同时，积极推进工业企业脱硫工程建设；另一方面，要加快城镇污水处理厂设施建设，特别是镇级污水处理设施的建设，加强污水管网配套，提高运行效率。加强对污水处理厂运营单位的管理，督促完善处理工艺，强化内部管理，提高运行效果。

(四)必须坚持依靠节能降耗减排总量。预防和减少污染，缓解我市的环境和资源压力，最重要的是要坚持开发和节约并举、节约优先，积极开展绿色照明、企业节电、节约等工程，全面推进节能、节水、节材和能源资源的综合利用，大力发展战略性新兴产业，促进产业结构优化升级。

经济，促进形成节约型生产方式和消费方式，努力实现节约发展、安全发展、清洁发展，从源头上减少污染物的排放总量。要树立环境成本意识，优先发展清洁产业，提高环境资源利用效率。深入开展节约能源资源的宣传教育，提倡勤俭节约，树立浪费可耻、节约光荣的社会风尚，加快推进节约型社会建设。

### 三、分工负责，齐抓共管，形成工作合力切实将总量减排重点工作落到实处

（一）市环保局牵头建立健全总量减排的监督检查机制，发挥全社会力量强化对总量减排工作的监督。要加强对总量减排工作的督查督办，促进各项重点工作的开展；要继续加大环保有奖举报范围，鼓励市民积极参与对违法排污企业的监督。

（二）市经贸局牵头加快推进能源结构调整和产业结构调整，在原有基础上乘势而上，争取下半年取得更好的成效。一是切实抓好能源结构调整改造工作，积极引进和推广使用天然气、电、轻柴油等清洁能源，开展替代石油工程的相关能源在工业锅炉和窑炉应用的试点工作，并严格控制高硫燃料的使用，切实减少重油的消耗，从源头实现二氧化硫减排；二是加快实施产业结构调整，确定分批分类处置企业名单。今年第三季度末要明确陶瓷行业“扶持壮大、改造提升、转移淘汰”的企业名单和实施时间，各区对转移淘汰企业要在年底前予以停产，改造提升企业在年底前完成喷雾塔脱硫工程建设和窑炉改用清洁能源工作。纺

织印染行业要加快推进集中供热、集中治污工作，形成规模效应，提高污染治理效率。南海区要在第三季度末提交有色金属加工行业关闭搬迁企业名单，保留下来的企业要在年底前建设脱硫工程或改用清洁能源。高明区要制定水泥企业立窑生产线关停工作计划。三水区要争取在第三季度完成水泥企业立窑生产线的关停；三是坚决依法淘汰、关闭落后生产工艺、设备、“十五小”和“新五小”企业，以及设备简陋、污染严重、治理无望的企业，减少能源消耗和污染物的排放。

（三）市经贸局牵头做好电力行业的二氧化硫总量减排工作。一是加快电网建设，提前做好顺德德胜电厂“上大压小”工程建成后的小电厂关闭的各项准备工作，确保于2008年上半年完成顺德区相关小火电的关停工作；二是与相关部门配合积极争取天然气供应量，确保福能电厂燃用天然气；三是加快建设南海发电一厂二期“以大代小”工程；四是积极争取省电网供电，减少本地电厂的发电量。

（四）市公用事业局牵头做好污水处理厂及其配套系统的规划建设，加快推进镇级污水厂的建设。目前，我市在污水处理厂建设方面存在两方面问题：一是已建成的污水厂未能充分发挥作用。佛山沙岗污水厂、南海平洲污水厂、大沥城南污水厂、顺德龙江污水厂、均安污水厂、高明第二污水厂等，由于污水厂配套管网、泵站的建设滞后，造成污水处理厂已建成投产，但却因处

理水量不足、进水浓度较低而未能充分发挥作用；二是规划建设的镇级污水处理厂进展不理想。禅城南庄污水厂、南海里水污水厂、顺德杏坛污水厂、乐从污水厂、陈村污水厂、伦教污水厂、三水乐平污水处理厂未能按计划建成投产，对今年的 COD 总量削减有一定影响。要求各区要针对本区污水处理厂建设方面存在的问题做好整改，抓紧实施截污工程和污水提升泵站建设，完善城市下水管网，确保污水处理厂投入运行后实际处理负荷 1 年内不低于设计能力的 70%，3 年不低于 85%，高明、三水两区要明确本区镇级污水处理厂的建设计划，并抓紧实施；市公用事业局要根据各区污水处理厂建设的实际及化学需氧量总量削减的需要，合理调整我市污水处理厂的规划建设，并于今年 9 月前提交 2008 年污水处理厂建设计划。同时，督促各区政府加快在建污水处理厂的建设步伐，确保按 2007 年应建成或验收的污水处理厂工程项目表（附件 1）要求的时限完成任务。

（五）市发展和改革局牵头实行行业限批，实施源头控制。对于陶瓷、纺织印染、有色金属冶炼及压延加工、造纸等实行行业限批。原则上不受理新、扩建项目，纺织印染行业的新、扩建项目必须进入纺织园区或基地，实行集中供热、供汽；对改建项目，各级环保部门除按国家、省环保法律法规要求严格执行外，要贯彻“以新带老”原则，在污染物达标排放的基础上，实现总量削减；对于化工、石化项目亦实行严格控制。

(六)市环保局牵头加强对企业的监管，特别是对脱硫工程的监管。要继续开展专项行动，加大对重点行业、重点企业的监督检查，促进污染治理设施正常运行，污染物达标排放；要加强对已投入运行的脱硫工程的监管，确保正常运转和脱硫效率，注重收集企业脱硫系统运行的相关证明材料（脱硫剂的使用、脱硫系统能耗水耗情况、脱硫副产品的收集处置等）；以2007年新纳入环境统计的工业企业为基础继续抓好脱硫工程建设，这将是我市今年二氧化硫新增削减量的重要组成部分。

(七)市环保局牵头扩大实施强制性清洁生产审核企业的范围，从源头减少污染物排放。按照国家的总量核查办法，非电力的工业企业实施强制性清洁生产并通过省级主管部门的评审、验收，其二氧化硫和COD削减量可作为当年新增削减量。我市要扩大实施强制性清洁生产审核的企业范围，增加新增削减量的计算空间。

(八)市质监局牵头将工业企业锅炉的环保管理纳入对锅炉的监察监督工作内容。质监部门在对工业企业锅炉的审批、年审和日常管理中，要将要求企业锅炉配套开展环保污染治理作为重要的前置条件之一，并及时将审批锅炉的信息抄送环保部门。

(九)市统计局牵头做好全社会能源消耗数据的报送和内部通报工作。要在涉及总量减排的行政主管部门内部定期通报全社会能源消耗情况，以便及时掌握减排工作动态；以216家高能耗、

高污染企业为基础，逐步扩大调查企业范围，提出解决各部门掌握的企业能耗数据不一致的对策和措施。

(十) 市环保局牵头按照国家环保总局的要求，做好总量减排资料档案的建立工作。国家环保总局和省环保局将定期对总量减排工作进行抽查和核查，我市要以总量季报表为基础，做好总量减排数据汇总和支持材料收集工作，随时准备迎接国家总局的核查，避免仓促迎检。

附件：1. 2007 年应建成或验收的污水处理厂工程项目表  
2. 佛山市 2007 年上半年主要污染物总量减排情况总结



附件 1:

2007 年应建成或验收的污水处理厂工程项目表

序号	项目名称	建设单位	完成时间	处理能力(万吨/日)	备注
1	沙岗污水处理厂	市水业集团公司	2007.1	10	已于 07 年 1 月通过环保验收。要加快黎涌、新市、番村三个泵站及管网配套的建设，确保进水浓度和处理水量达到要求
2	城北污水处理厂	市水业集团公司	2007.6	5	尽快解决征地纠纷，确保 10 月底前通过环保验收
3	东鄱污水处理厂二期	市水业集团公司	2007.12	10	加快配套系统建设，确保年底前试运行
4	西樵污水处理厂	市水业集团公司	2007.4	2	已于 07 年 4 月通过环保验收，进一步加强监管
5	大沥城南污水处理厂	市水业集团公司	2007.10	1.5	加快配套系统建设，确保 10 月底前通过环保验收
6	里水污水处理厂	里水自来水公司	2007.10	1.2	加快配套系统建设，确保 10 月底前通过环保验收
7	均安污水处理厂	汇丰源环保公司	2007.6	2	已于 07 年 6 月通过环保验收，进一步加强监管

序号	项目名称	建设单位	完成时间	处理能力(万吨/日)	备注
8	龙江污水处理厂	南鑫水务公司	2007.7	3	已于07年7月通过环保验收，进一步加强监管
9	杏坛污水处理厂	环建水务公司	2007.10	2	加快配套系统建设，确保10月底前通过环保验收
10	乐从污水处理厂	尚润水务公司	2007.10	3	加快配套系统建设，确保10月底前通过环保验收
11	陈村污水处理厂	浩清源水务公司	2007.10	2	加快配套系统建设，确保10月底前通过环保验收
12	高明中心城区第二污水处理厂	广州新民水处理有限公司	2007.12	2	加快配套系统建设，确保进水浓度和处理水量达到要求
13	三水乐平污水处理厂		2007.12	0.1	加快配套系统建设，确保进水浓度和处理水量达到要求

附件 2:

## 佛山市 2007 年上半年主要污染物 总量减排情况总结

### 一、上半年总量减排工作开展情况

市委市政府高度重视总量减排工作，明确提出要以“大环保”的理念全力推动环保和减排工作。并通过召开会议、建立健全总量减排考核机制和工作机制、抓好一批重点工程建设等，较好地促进了总量减排工作的开展，上半年我市主要污染物排放总量实现了一定的削减。

(一) 召开专题会议，对总量减排工作进行研究和部署。市委常委会议专题听取了主要污染物排放总量减排工作情况汇报，并针对总量控制指标、存在问题和对策措施等进行了研究。今年 4 月和 6 月，市政府分别召开了 2007 年主要污染物排放总量控制工作会议和全市节能减排工作会议，对总量控制和节能减排工作进行了战略部署，明确工作方向，落实工作责任。

(二) 完善考核机制，在社会经济考核中加重对总量减排指标的考核分值。为确保我市完成主要污染物排放总量减排任务，市委、市政府对《各区 2007 年经济社会工作任务考核办法》中的城市生态环境指数考核办法进行了调整，加大了对总量控制指标的考核比重。

(三)印发了工作方案，确保总量减排工作有计划有步骤地实施。市政府印发了《2007年主要污染物排放总量控制实施方案》，明确提出2007年全市主要污染物总量控制目标，并根据各区实际进行了任务分解；提出了总量削减措施及各部门的职责任务。

(四)开展了专项检查，全力促进减排措施落实。6月中旬，市政府组织了两个检查小组，分别由市委常委、常务副市长周天明和副市长邓伟根带队，对全市各区开展节能减排工作和清理高耗能高污染行业情况进行了专项大检查。7月下旬，为进一步督促各区认真落实总量减排工作任务，邓伟根副市长带队到五区进行调研，对各区总量减排工作提出了具体要求。

(五)抓好重点工程建设。一是一批生活污水处理厂建成投产或稳定运行。上半年，我市顺德龙江、均安和高明第二污水处理厂（设计能力7万吨/日）建成投产，2006年建成的西樵、大沥城南等5家污水处理厂（设计能力10万吨/日）在今年稳定运行，尽管部分污水厂由于配套系统建设相对滞后，在处理水量和进水浓度方面相对偏低，但这些污水厂的建成还是促进了COD总量的削减；二是抓好工业企业脱硫工程建设。近年来，我市以电力、纺织、陶瓷企业为重点，加强工业企业脱硫工程建设，已有132家重点企业建设完善了脱硫工程。

## 二、上半年总量减排任务完成情况

按照市政府下发的《佛山市2007年主要污染物排放总量控

制实施方案》(佛府〔2007〕72号),2007年我市主要污染物排放总量控制目标为:二氧化硫比2005年减排1.8万吨,化学需氧量比2005年减排0.6万吨,即排放量分别控制在13.1万吨和3.1万吨以内;2007年全市二氧化硫新增削减量应达到3.52万吨、化学需氧量新增削减量应达到1.3万吨。

根据市环保局初步核定,2007年上半年全市新增二氧化硫(SO<sub>2</sub>)削减量为10930.98吨,新增化学需氧量(COD)削减量为6585.89吨。按照国家拟实行的总量核查方法,二氧化硫(SO<sub>2</sub>)的削减量可能还要降低。

### 各区及全市新增削减量完成情况表

行政区	07年总量控制方案提出的SO <sub>2</sub> 新增削减量目标(吨)	上半年SO <sub>2</sub> 新增削减量(吨)	SO <sub>2</sub> 完成年度计划比例(%)	COD新增削减量(吨)
全市	35220	10930.98	31.04	6585.89
禅城	8241	3517.23	42.68	2523.46
南海	11940	4523.19	37.88	882.9
顺德	6868	1520.75	22.14	1798.7
高明	3205	685.55	21.39	658.6
三水	4966	684.25	13.78	722.23

注:由于COD总量受人口统计口径和污水处理厂建设情况影响,考虑全市污水处理厂建设水平不均衡的实际,我市未下达各区2007年的COD新增削减量目标

对照市政府下发的《佛山市2007年主要污染物排放总量控制实施方案》提出的目标(SO<sub>2</sub>、COD排放量应分别控制在13.1

万吨和 3.1 万吨以内);二氧化硫减排目标完成年度计划的 31.04 %， COD 减排目标完成年度计划的 50.66 %。

对照省环保局近期下发的《关于印发 2007 年主要污染物减排目标及工程项目计划的通知》，我市 2007 年主要污染物排放总量控制目标为：二氧化硫和化学需氧量排放量分别控制在 13.9 万吨和 3.1 万吨以内，新增削减量分别要达到 2.9 万吨和 1.3 万吨。按此目标，二氧化硫和化学需氧量年度目标的完成率分别为 37.69% 和 50.66 %

另外，对照我市 2007 年政府工作报告提出的主要污染物二氧化硫排放总量减少 10% 的目标（未提出化学需氧量总量控制目标），2007 年二氧化硫排放量要控制在 13.3 万吨以内，新增削减量要达到 3.5 万吨。按此目标，二氧化硫年度目标完成率为 31.23%

从上半年总量控制目标完成情况来看，全市今年的总量减排工作形势不容乐观，特别是二氧化硫减排形势极为严峻。